

返乡看新貌 亲人说喜事

□ 乔连军

2月2日,一直在新疆打工有三年没回过家的商水县舒庄乡大朱庄村青年朱凯坐在开往村子里的公交车上,看到了宽广平坦的水泥路,听到了锣鼓喧天的腰鼓声,还有映入眼帘的一排排新楼房、一个个板材加工厂、一片片新种植的核桃园……眼前的这一切令朱凯惊叹不已:“三年不回家,变化可真大!”

走进家门,朱凯看到母亲正在厨房做饭马上下行李去帮忙。他看到厨房墙壁上贴满了洁白的瓷片,而母亲正在用沼气做饭。朱凯问:“妈,您天天用沼气做饭吗?”

“对呀,不仅用它做饭,还用它照明呢!”

“建沼气得花多少钱啊?”

“2000块钱。因为乡政府有优惠政策,凡是计生户,建一座沼气池,乡政府给予800元的补贴。咱是计生光荣户,除乡政府给咱补贴800元外,村里又奖给咱一套沼气灶具,咱等于自己花了1000块钱。”

“还是政府的惠民政策好。”

“孩子,好政策还多着呢,听妈跟你说说。去年冬天,咱们乡被规划为万亩永久性高标准粮田建设基地,由国家投资,地里修成了水泥路,建了好多生产桥,打了许多机井。同时,咱们村又是省农科院建立的三千亩高标准粮田示范园,麦种、玉米种、化肥、农药全部由农科院免费提供,咱农民只需管理。你说,这好事打着灯笼也难找啊!”

“我爸干啥去了?该吃饭了,还不见他回来。”

“去村文化大院了。去年,县里出资为咱们村建起文化大院,村里又成立了腰鼓队、秧歌队、文艺宣传队,我和你爸都是村里的文艺骨干,没事就去文化大院打腰

鼓、扭秧歌。你今天去文化大院参加春节文艺表演排练了,过几天,让你看看咱村的春节文艺表演。”

“妈,咱村头建起那么多板材加工厂,好热闹啊!”

“这多亏县、乡出台了鼓励农民创业的好政策。乡政府规定:谁创办企业,乡政府帮助解决创业资金,并免征两年的税费。县劳动部门为农民工返乡创业每人提供5万元无息贷款。这两年,咱村创办了板材加工厂、养殖场、玩具加工厂共40多家企业,村里除外出务工人员,剩余劳动力都去这些

企业干活去了。特别是留守妇女,她们既不耽误在家照顾老人孩子,又不耽误管理农田,还不耽误在家门口打工挣钱。”

“妈,党的十八大提出,鼓励微型企业发展。县、乡政府又有这么多的优惠政策,今年我也不出去打工了,在家创办一个板材加工厂。”

“好,好。到时,我跟你爸也给你打工去,你就使劲干吧!”母子俩说起新年新计划更是信心十足,精神振奋。

实用技术 冬春管小麦 注意两件事

冬季或早春气温较低时,麦田管理要注意两点:

一是防治小麦蚜虫、红蜘蛛等害虫时,喷洒氧化乐果比乐果效果好。这是因为,乐果对害虫的毒杀效力随温度的下降而显著减弱,而氧化乐果的药效受温度影响较小,即使在较低的温度(15℃以下)下,也能发挥其正常的杀虫作用。与氧化乐果相似的还有杀灭菊酯,这种杀虫剂在低温(15℃)下的毒效反而比在高温(25℃)下更高。

二是追肥时,施用碳酸氢铵比尿素好。俗话说:“施肥贵巧,对劲才

农用车冬季用水有窍门

农用车在冬季寒冷的条件下作业,怎样合理的用水是一项有讲究的“细活”。在日常的生产生活中,如果农用车使用冷却水不当,则很容易使机体受到损害,甚至缩短发动机的寿命。广大农户在冬季用车时,要注意加强农用车加水、放水的科学管理。

农用车作业结束后不要急于放水,很多农户用完车后就立即放掉水,这是极其错误的做法。刚熄火的发动机机身温度高达90℃左右,与外界温度相差很大,这样由于冷却速度过快会很容易造成水箱、发动机件、气缸盖等开裂。正确的方法是让发动机怠速运转8-10分钟,待机体温度降到60℃-70℃时再放掉冷却水。农用车启动时,要先加热再打火启动。农用车一经启动后,发动机的温度会急剧升高,此时燃烧室的瞬时温度可达100℃以上,这个温度下坚决不可以加冷

基层传真

李寨镇

“小经济”助留守妇女家门口实现“大增收”

本报讯 “从厂里领回一批订单,做完后就有2000多元收入。”刚从镇里“领活”回来的郭王村留守妇女王小彩高兴地说。近年来,为进一步提高农村留守妇女致富技能,推动农村剩余劳动力转移,该镇立足实际情况,因地制宜发展“小手工”、“小种养”、“小买卖”等特色“小经济”,成功帮助留守妇女在家门口找到就业门路。

“小手工”借枝致富

“我没有技术,以前就只能干点农活,现在在这不仅可以赚钱补贴家用,而且还可以学点小手艺,等以后条件成熟了我也开家这样的小厂子。”家住王村的李小华如是说。

近年来,该镇迅速发展纺织企业,成了当地工业增长和农民增收的新亮点,早些年忙活在田间地头的农村留守妇女现在借助镇里的小针织厂成了“两栖”农民。她们纷纷“洗脚进镇”进厂上班,过上了“离土不离乡”的新生活。同时,该镇还通过制定优惠政策和开办培训班等方式,帮助有资金、有技术的农村妇女办针织厂、手套厂。目前,该镇已有10多个小型针织加工厂,解决了200多名农村留守



春节前夕,商水县魏集镇的年画市场成为年关大集的一道美丽风景线,既有生肖年画、门神年画等传统年画,又有幸福家庭行动、打工奔小康路等方面的创新年画,吸引着赶集人的眼球。图为红火年画市场。 苏建广 摄

三农新语

农业产业化成三农发展突出亮点

□ 农平

近年来,我国农业产业化发展水平全面提升,已成为对接分散小生产与社会化大市场的重要途径,成为促进农业发展、农民增收和农村繁荣的重要依靠,成为转变农业发展方式和构建新型工农城乡关系的重要力量,是农业农村经济发展的一大突出亮点,为农业农村经济持续较快发展作出了突出贡献。

有力促进了农产品供给保障能力的提升。以龙头企业为主的产业化经营组织快速发展,已经成为农业生产和农产品市场供应的重要主体,对保障国家粮食安全和重要农产品有效供给发挥了重要作用。目前,各类产业化经营组织超过28万个,辐射带动全国40%的农户从事农业生产经营,龙头企业11万多家,销售收入突破6万亿元,所提供的农产品及加工制成品占农产品市场供应量的1/3,占主要城市“菜篮子”产品供给的2/3以上。

有力促进了农民收入增长。各类产业化经营组织通过多种方式密切与农民的利益关系,带动农民增收,实现企业与农民共享产业化发展成果。目前,采用合作、股份合作等紧密型利益联结机制的产业化经营组织已超过总数的38%;各类产业化经营组织带动农户超过1.1亿户,农户加入产业化经营年均增收2400多元。

有力促进了农业科技创新与应用水平的提高。龙头企业不断加大研发投入力度,加快推广应用先

大连乡

成立村级红白理事会

本报讯 为彻底改变当前农村中婚丧嫁娶大操大办、吃喝浪费现象严重的情况,大连乡在全乡32个村成立了红白理事会,全乡大操大办之风得到了有效遏制。

一是加强领导。乡里专门成立领导小组,出台《严禁乡、村干部大操大办婚丧喜事的规定》。各村成立由村支书任会长,老党员、老干部和群众代表任成员的红白理事会,制定了理事会章程和严格的红白理事办规定。

二是广泛宣传。召开全乡党员及村民代表千人培训会,对各村成立红白理事会作出整体的安排和部署。利用广播、标语、横幅等多种形式,造响红白理事会声势,改变广大群众爱面子、好攀比的传统观念。

三是落实责任。实行婚丧大事申报制度,党员干部带头落实红白理事办规定,在公开栏进行公示,同时对违纪者经济和党纪处分。对各村的理事会进行年终评比,严格奖惩制度。

截至目前,全乡各村红白理事会已累计为群众操办了60多场红白事,节省经济开支8万元以上,受到了广大群众的一致好评。(郑瑞同)

笋壳叶成了“钱串串”

日前,笔者在四川省长宁县开佛乡田心组村民刘新荣家看到,时近年关,刘新荣正在准备年货。只见她从家里抱出一大捆笋壳叶,拣出其中又长又宽的。刘新荣说,这笋壳是赶集时买的,过去笋壳叶是煮饭生火用,如今吃黄粑的人多了,连带笋壳叶都卖1块钱一斤。

长宁县是中国竹子之乡,竹林面积62.16万亩,每到春天,竹林中万杆竹笋破土而出,裹住竹

“小香椿”抢占“大市场”

近日,陕西省华县柳枝镇丰良村的香椿大棚里,种植户们都忙着采摘今年的第一茬香椿,和往年一样,香椿一上市就被各地客商抢购一空。

走进一个香椿大棚内,一股浓香扑鼻而来,笔者看到,一米多高的香椿树密密匝匝,生机盎然,嫩绿的香椿芽挂满枝头,清脆欲滴,煞是喜人。大棚里正在采摘香椿的拓改民父子向记者介绍,

农村致富信息

创新农业经营体系不是否定家庭承包经营制度

——中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文解读一号文件亮点

□ 新华社记者 车玉明 于文静

1月31日,《中共中央 国务院关于加快发展现代农业进一步增强农村发展活力的若干意见》全文公布。今年的中央一号文件,对过去十年我国的农业农村工作进行了总结,突出强调围绕现代农业建设,充分发挥基本经营制度优越性,着力构建新型农业经营体系。文件公布之际,中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文就一号文件的亮点等相关热点问题接受了记者采访。

问:今年的一号文件强调构建新型农业经营体系,主要希望解决哪些问题?

陈锡文:2004年以来,我国粮食产量实现“九连增”,农民增收实现“九连快”。一方面,我国农业农村形势确实很好,但同时,农业农村还存在许多深层次问题没有解决。一号文件提出了构建集约化、专业化、组织化、社会化相结合的新型农业经营体系。在越来越多农村人口外出打工就业的背景下,提出创新农业经营组织问题,强调创新农业生产经营体制,各地反映很必

要。从产业规律和世界发展规律来看,家庭是农业经营最有效的主体,我国面临的问题是家庭经营规模过于细小,成本高、风险高。我们强调要实现两个转变,一是家庭经营要向采取先进科技和生产手段的方向转变,二是统一经营要向发展农户联合与合作,形成多元化、多层次、多形式经营服务体系的方向转变。创新农业经营体系,就是要使农村生产关系更加适应生产力发展,把各类农业经营主体的特长发挥出来。

问:创新农业经营体系,是不是意味着实行了多年的家庭承包经营制度有可能改变呢?

陈锡文:纵观世界各国农业生产经营,没有不以农户为主的。农业搞得再好也还是以农民家庭为主,只不过规模大小有差异。轻易地否定农户经营制度,我们是不赞成的。从农业经营主体来说,以家庭经营为基础这一点不能动摇。一些人认为家庭经营是落后的,规模小,不能实现现代化。但迄今为止,没看

到哪个国家农业不以家庭经营为基础。农业经营规模是由国情、资源禀赋决定的,不是以家庭为经营主体,是由农业自身发展规律决定的。古今中外,农业不以家庭为主体而搞得好的,还没有看到。

当然,随着科技进步、农业发展,在有些领域,如设施农业、用公司、企业化经营的形式也许有优势。但按照工业化的生产,必须有工业化的条件——必须以精确监控、标准化生产、对劳动力付出也可以标准化计量,大田生产还是要靠家庭。

问:一号文件提出加快完成农村宅基地确权登记颁证工作,确权之后是否意味着农村宅基地就可以买卖、抵押?

陈锡文:确权登记颁证是为了清晰产权,保护农民的财产权益。农村宅基地在本集体经济组织内部是可以流转的,但你要卖给本集体经济组织之外的人,那是不可以的。如果宅基地可以卖给社会上任何人,那就是商品房,这个土地的性质就变了。小产权房之所以违法,是因为它不符合规划,跟所有权没有关系。

至于说到农村土地不能抵押问题,这里也存在一个误解。在以小农经济为主的国家,大部分农村靠的是政策性金融和合作金融,不需要抵押物,靠村民提供的有效信用来贷款。我不赞成拿农民的住房和土地去抵押,为什么?因为法律不允许。

让农民以房屋和土地为抵押去贷款,本身是泛市场化下非常片面的一种做法。农业贷款,不是仅靠商业金融可以解决的。至少四年前,银监会就发过通知,不需要抵押物的信用贷款,最高贷款额可以达到30万元。

问:中央农村工作会议强调对于土地流转要尊重农民主体地位,不强求、不限制,这是出于什么考虑?

陈锡文:我们历来坚持土地流转要依法自愿有偿的原则。全国土地流转规模,到去年占土地总面积的20%,近2.6亿亩,大多数是农民自愿的。但现在一些地方确实出现了强制流转的问题。有些地方为了追求规模效益,不加限制



近年来,在加快农村城市化过程中,北京门头沟区部分农村进行了整体拆迁,农民全部转为非农业人口。为保障这些失地农民的利益,门头沟区与北京国际信托有限公司合作试行农村集体资产信托化经营管理方式,以白庄子村和东辛称村为试点,共投入集体和个人资金1.6亿元用于信托化经营管理。经过农村集体经济产权制度改革,截止到2012年底,北京有320万名农民当上了农村新型集体经济组织的股东,1073个村子实现股份分红。图为北京门头沟区白庄子村和东辛称村的村民代表领到分红“大红包”。 新华社记者 李欣 摄